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ДЕЯКІ ДАНІ СУЧАСНОГО СТАНУ
Й ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ КОЛІСНИХ
БОЙОВИХ БРОНЬОВАНИХ МАШИН

Дано посилання на типові колісні бойові броньовані машини, які використовують сухопутні війська
для виконання своїх завдань і простежено основні шляхи розвитку цих машин у майбутньому.

Даны ссылки на типичные колесные боевые бронированные машины, которые используют сухопутные
войска для выполнения своих задач и прослежены основные пути развития этих машин в будущем.

Сухопутні війська закордонних держав знач-
ну увагу приділяють створенню нових зразків
бойової колісної військової техніки й модерні-
зації існуючих. У цьому разі вони керуються
підвищенням її вогневої могутності, рухливо-
сті й живучості на полі бою, зниженню бойо-
вої маси (вона не повинна перевищувати
20 т), можливістю нескладного транспорту-
вання, у тому числі й спеціальними літаками.
Колісні машини також відрізняються меншою
вартістю й невеликими витратами на обслуго-
вування й утримання.

Перевезення піхотних підрозділів і їхня
вогнева підтримка в бою забезпечуються ко-
лісними бойовими броньованими машинами
(ББМ).

Беручи до уваги розвиток способів і засо-
бів поразки, застосування колісних ББМ у
військових конфліктах досить ефективно. В
цей час також інтенсивно проводяться роботи
з створення нових зразків машин і модерніза-
ції існуючих.

Розробка й закупівля ББМ, що володіють
колісною формулою 8×8, і меншою мірою,
формулою 6×6 – один із головних напрям-
ків, які розбудовуються на світовому ринку.
Перевага віддається машинам із колісною
формулою 8×8, тому що вони, в порівнянні з
машинами 6×6, мають більшу вантажопідйом-
ність і внутрішній обсяг. Нижче наведено таб-
лицю, що показує, які країни в Європі від-

дають перевагу закупівлі машин із колісною
формулою 8×8 [1].

У теперішній час машини військового при-
значення вважаються самим масовим видом
техніки, який стоїть на озброєнні. Особливо
показовими щодо цього є США, в яких на
озброєнні налічуються десяткі тисяч таких
машин.

Однак є країни, які віддають перевагу
тільки колісній військової техніці.

Така країна, як Бельгія, наприклад, вирі-
шила зняти з озброєння всі гусеничні ББМ,
включаючи гусеничні бойові броньовані ма-
шини піхоти й танки, та замінити їх на колісні
БТР Piranha III [2] і його варіанти (рис. 1),
що випускаються фірмою MOWAG (Швейца-
рія).

Те ж зробили й ряд інших країн. Разом із
тим, наприклад, у армії Данії дотепер перебу-
ває великий парк морально застарілих амери-
канських гусеничних бронетранспортерів
М113 (рис. 2) [3], хоча їхня заміна удоско-
наленим варіантом CV90 Armadillo уже поча-
лася.

Разом із тим, враховуючи, що колісні й
гусеничні машини мають свої переваги й недо-
ліки, та як би доповнюють один одного, біль-
шість країн зберегла їх на озброєнні в розум-
них кількостях.

Відомо, що перевага колісного ББМ шасі
в порівнянні з гусеничним завдяки значно
меншій масі полягає у високій рухливості й
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великому запасі ходу. Однак колісні ББМ
мають більш низький рівень захисту й вогне-
вої могутності: в них захищеність екіпажа
змушує бажати кращого. Їхня компонувальна
схема виконується такою, щоб розміщення
екіпажа й десанту, а також головних вузлів й
агрегатів машин проводилися в місцях, де
вплив уражаючих факторів застосовуваної
супротивником зброї було б мінімальним або
зовсім відсутнім. Також використовується до-
даткове начіпне бронювання, що має різні ек-
рани й противокумулятивні грати. Широке
поширення, особливо при веденні локальних

бойових дій, дістали грізні засоби поразки ко-
лісних ББМ: протитанкові засоби (ПТЗ) різ-
ного типу й, особливо, саморобні підривні
пристрої (СПП).

Важливим елементом у забезпеченні захи-
щеності колісних ББМ є скритність, яка дося-
гається завдяки спеціальному фарбуванню,
зниженню помітності в радіо-, ІК або ві-
зуальному діапазонах, за пуском димових за-
віс. Особливе значення має захист від проти-
танкових мін (ПТМ).

Європейські платформи 8×8 [1]

Країна Машина
Кількість замовлених

машин
Рік підписання контракту Роки постачання

Бельгія Piranha III 242 2006 2007—2015

Германія Boxer 272 2006 2009—2015

Греція Не визначено 84 — —

Грузія Ejder 70 2007 2008—2009

Данія Piranha III 91 2003 2005—2007

Ірландія Piranha 40 2002/2005 2004—2007

Іспанія Piranha III 14 2008 2009—2014

Іспанія Не обрано 300 — —

Італія Freccia 54 2007 2008—2016

Нідерланди Boxer 200 2006 2011—2016

Польща AMV 690 (32) 2003 2004—2014

Португалія Pandur 2 293 2005 2007—2010

Румунія Piranha 31 2007 2008—2010

Словенія AMV 135 2006 2009—2015

Фінляндія AMV 62 2004 2007—2008

Фінляндія AMV AMOS 24 2004 2010

Франція VBCI 630 2008 2008—2015

Хорватія AMV 126 2007/2008 2009—2013

Чехія Pandur 2 107 2009 2009—2013

Швейцарія Piranha III 38 2007 2009—2011

Швеція AMV 113 2010 2011

Рис. 1. Бронетранспортер Piranha III [2] Рис. 2. Бронетранспортер М113 [3]
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Єдиної думки серед військових про доціль-
ність застосування V-образного або плаского
днища немає. В тому випадку, якщо конст-
рукція днища корпусу виконується в формі
відбивача ударної хвилі або осколків ПТМ,
одні вважають, що перевагу має V-образний
перетин, за яким оптимальний кут нахилу
броньових листів підбирається таким, що до-
зволяє підвищити захист людей, які сидять у
ББМ, від бічного обстрілу з стрілецької зброї.
А за пласким днищем відбувається мінімізація
деформації у результаті вибуху міни, збіль-
шується жорскість корпусу машини завдяки
наявності ребер жорсткості, балок і стійок.
Завдяки цьому скритність колісної ББМ по-
ліпшується, тому що зменшується профіль
машини.

Захист від куль, осколків і кумулятивних
боєприпасів, може бути також забезпечено за-
вдяки високій стійкості. В якості прикладу
можна привести німецьку ББМ «Boxer»
(рис. 3).

Конструктивна особливість цієї машини
полягає в застосуванні модульного компону-
вання на базі уніфікованого колісного бронь-
ованого шасі. На основі цього принципу пла-
нується розробити різні варіанти бронетранс-
портерів і броньованих машин. Машина «Bo-
xer», яка має масу 30 т, гарантує захист від
30-мм бронебійно-підкаліберних снарядів ав-
томатичних гармат [4].

Посилення захисту ББМ у разі необхідно-
сті також може проводитися шляхом застосу-
вання начіпної броні, як правило з композит-
ного матеріалу, як це зроблено в французькій
ББМ VBCI (рис. 4). Крім того, машину
VBCI [5] обладнано бортовим комплектом
електронної апаратури, який забезпечує її ін-
теграцію в єдину систему управління в рамках
сучасних концепцій ведення бойових дій.

Компонування цієї машини є стандартною:
її корпус суцільнозварний, який виконано з
алюмінієвого сплаву. Балістичний захист ма-
шини може бути посилено шляхом установки
броньових листів, які кріпляться на болтах за
периметром корпусу. Таке комбіноване бро-
нювання й кевларове протиосколкове покрит-
тя внутрішньої поверхні бортів і днища дозво-
ляють захистити екіпаж і десант від впливу
протипіхотних і деяких типів ПТМ, вогню
ручних протитанкових гранатометів, забезпе-
чити захист від бронебійних 14,5-мм куль або
25-мм снарядів відповідно.

Розроблювачі ББМ із метою збереження
особового складу передбачають у машині на-
явність міцної кабіни—капсули, в бойовому
відділенні – багатошарового днища, збіль-
шення динамічного ходу коліс, застосування
додаткових захисних панелей на підлозі й
монтаж зовнішніх панелей, яких призначено
для поглинання енергії від вибуху ПТМ, а
також відсутність жорсткого зв’язку між си-
діннями й підлогою.

Створення міцної кабіни—капсули є одним
із конструктивних рішень підвищення живу-
чості машини. Крім того, така колісна ББМ,
як наприклад, БТР Stryker DVH (double-v
hull) [6] із подвійним V-образним корпусом
має гарний протимінний захист (рис. 5).

Рис. 3. Бойова броньована машина «Boxer» [4]

Рис. 4. Бойова броньована машина VBCI [5] Рис. 5. Бронетранспортер Stryker DVH [6]
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У деяких випадках за підривом ПТМ кап-
сула служить надійним захистом для екіпажа,
а інша частина машини піддається руйнуван-
ню. Існує думка, що зміцнення не всієї маши-
ни, а тільки кабіни дозволить помітно знизити
загальну масу й забезпечить із великим ступе-
нем імовірності виживання особового складу.

Крім кабіни—капсули, використовуються
спеціальні конструкції сидінь [7], що не
мають жорсткого зв’язку з підлогою автомо-
біля. Найпоширенішим варіантом є кріплення
сидінь до його стелі за допомогою гнучких
зв’язків (рис. 6).

Велику увагу, може бути, з метою економії
фінансових коштів, розроблювачі приділяють
модернізації вже морально застарілих або за-
старіваючих ББМ. Наприклад, канадська
Програма модернізації передбачає оснащення
таких машин, як LAV III, додатковою бронею
й спеціальними сидіннями, подвійним V-об-
разним днищем. Ці міри знижують дію вра-
жаючих факторів вибуху на екіпаж. Також
модернізується двигун, трансмісія й підвіски,
ходова частина й гальма, поліпшуються ерго-
номічні характеристики башти з 25-мм гарма-
тою шляхом установки більших люків, денно-
го й тепловізійного прицілу, нових дисплеїв,
системи управління вогнем.

Створення нових зразків колісних ББМ,
їхніх оптимальних компонувальних рішень
здійснюється з метою підвищити захищеність
особового складу, основних вузлів та агрега-
тів, поліпшити маневреність, живучість й ав-
тономність, а також ергономіку робочих
місць.

Для забезпечення протимінного захисту на
додаток до багатошарового бронювання дни-
ща на ББМ слід застосувати мікрохвильові
датчики виявлення й спеціальні пристрої дис-
танційного знищення ПТМ [8], які фахівці
фірми «General dynamycs» випробовують на
дослідному зразку колісної бойової броньова-
ної машини AHED (рис. 7).

Така технологія боротьби з мінами дозво-
лить не менш ніж в 2—4 рази знизити час
їхнього виявлення й пошуку, а також добити-
ся їхньої ефективної нейтралізації.

З метою підвищення рухливості на сучас-
них і розроблюваних зразках колісних ББМ
плануються установка гідропневматичних під-
вісок, противобуксовочных та антиблокуваль-
них систем. Крім того, розроблювачі йдуть
шляхом створення системи управління між-
осьовими й межколесными диференціалами, а
також установлення електричних приводів ко-
ліс, модернізованих систем автоматичного ре-
гулювання тиску повітря в шинах, для під-
вищення живучості застосування бойостойких
безкамерних шин.

Збільшення потужності двигуна може бути
досягнуто завдяки застосуванню турбокомп-
ресора зі змінюваною геометрією. Сьогодні
вже існує тенденція переходу на гідропневма-
тичну підвіску, яка забезпечує й високі пара-
метри підресорювання, й можливість управ-
ління дорожнім просвітом, кутами крену й
диферента машини для досягнення високої
прохідності. Наприклад, у разі високої імо-
вірності, що відбудеться підрив машини на
міні, встановлюють максимально можливий
просвіт. У разі завантаження автомобіля у
військово-транспортний літак просвіт змен-
шують до мінімуму. Необхідно в разі непра-
цюючого двигуна збільшити енергоспоживан-
ня споживачів бортової мережі.

Рис. 6. Сидіння десанту [7]

Рис. 7. Бойова броньована машина AHED [8]
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З метою збереження екіпажа ББМ слід пе-
рейти на машини, які дистанційно управляю-
ться. Достатню увагу буде приділено: знижен-
ню маси ББМ у разі незмінного рівня захис-
ту, але вже не екіпажа й десанту, а життєво
важливих вузлів машини, без нормальної ро-
боти яких вона втрачає свої функції. З метою
підвищення захисту буде проводитися розроб-
ка нових міцних легких матеріалів для броню-
вання, удосконалювання конструкції автомо-
білів для підвищення їхньої захищеності від
впливу СПП. Передбачено установку елект-
ронних блоків управління режимом роботи
двигуна, яке приведе до підвищення ресурсу
роботи машин шляхом оснащення їх автома-
тичними трансмісіями з вбудованою системою
діагностики й системою керування, що узго-
дяться з електронною системою управління
двигуном. Американські фахівці займаються
відпрацьовуванням технологій створення ре-
дукторів і приводів, які розміщено у маточи-
нах коліс, активній гідропневматичній підвіс-
ці й іншими технічними розв’язками, які да-
дуть можливість зменшити витрати палива.
Застосування гібридних двигунів, коли кожна
маточина буде мати свій електродвигун, до-
зволить ББМ зберегти рухливість, якщо хоча
б один із приводів вийде з ладу. Це дозволить
машині без сторонньої допомоги вийти з-під
вогню супротивника після підриву на ПТМ
або СПП.

Передбачається високу захищеність і жи-
вучість ББМ забезпечити шляхом застосуван-
ня пасивного, активного й протимінного захи-
сту. Багатошарове й рознесене бронювання,
броньові екрани будуть протистояти сучасним
кінетичним і кумулятивним ПТЗ.

Висновок

Таким чином, подальше вдосконалювання ко-
лісних ББМ спрямовано на захист обслуго-
вуючого персоналу, нових компонувальних рі-
шень, автоматизацію процесів управління вог-
нем, рухом машин, підвищення їхної живучо-
сті й автономності, поліпшення ергономіки
роботи. 
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